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A Királyföldről. 
ar. — Az erdélyi szász lapirodalom azon 

organumainál, melyek, szellemi termékeikből itélve 

az 6-szászok szolgálatában állanak, régóta di- 

vattá vált: gyanusitani mind azt, mi magyar részről 

kezdeményeztetik. Legelőbb az 1848- ki törvények 

képezték vádaskodásaik czéltábláját ; mejd az 1867 

óta alkotott törvényeket támadták meg; a Király- 

föld id. rendezése alkalmából pedig Parlamentaris 

kormányunk eljárása ellen szorták eltojtott szenve- 

délyük mérges nyilait; az erdélyi részek nem — 

ó-szász országos képviselőiről sem felejtkeztek meg 

ez idő alatt (kivételesen kiváló bámulatok tárgyát 

képezvén az ó-szász B. K. és R.) mig végre reá 

tértek a magyan journalistikára, s most ezt vetik 

nemzetközi nagy átok alá, csak a nagy Germania 

haragjával való fenyegetést feledvén el vádirataikból. 

Legujabban a brassói „Kron. Ztg. szor a 

magyar journalistákra papirmenyköveket. 

Valjon mit vétettek ? Miért gyült fejükre az 

ó-szász harag rettentő viharja ? 

Mérsékletre nem egyszer mi is intők ó-szász 

politikai ellenfeleinket, s hogy annak nyomatékot 

adjunk, gyakran idéztünk „mementó"-kat a távol- 

és közelmultból. 

De hát mióta ingerli az egykori ,„okos és 

„körültekintő ősök utódait haragra a mérséklet 

szavának hallatása ?! Avagy e, polgári és politikai 

életben egyaránt nélkülözhetlen erénynek már csak 

fölemlitése is felforralja vérőket, olaj-csepp szenve- 

délyök tüzére?! Sajnos, hogyi igy van; s hogy nincs 

másként, tanusitják az ó-szász organumok gyakori 

nyilatkozatai. 
„Az ó-szászok ellenségeinek üzelme — igy 

szól a Kron. Ztg.6 — a magyar lapokban, tévutra 
vezeti a népet, s felizgatja a haza leghübb és leg- 
jobb polgárai ellen.4 Brassó iskoláiban rég köte- 

lező tantárgygyá tétetett a magyar nyelv, mindenik 

brassói polgár ért magyarul, s ez a város soha sem 
zárta el magát khinai fallal a magyarságtól; — 
„mindez azonban nem jogositja fel a fanatikuso- 
kat arra, hogy a magyar lapokban kimélet- és ir- 
galom nélkül támadják meg mindazon férfiakat, kik 

az Erdélyben jogosult németség védelmére kelnek." 
„A magyar lapokban folytonosan agitálnak a szá- 

ézok jogai ellen, s jogtalan uton-módon akarnak 
felettők uralkodni, a minek nem lehet más ered- 
ménye, minthogy a szászokat megedzik a küzde- 

lemre, s visszahatást idéznek elő azon nyomás el- 
len, melyet rájok akarnak gyakorolni." Pedig, a 
„Kron. Ztg.* szerint, a ptordai eskü' (1542) 
„Kölcsönös igazságosságot és testvérieeséget 
kiván és nem ellenségeskedést, milyent a magyar 
hirlapirók gyakorolnak.4 A brassói lap tovább azt 
állitja, hogy törekvése : a „naponta szélesbülő sza- 

kadást betölteni, de egyszersmind határozottan 

szembeszállni azon működéssel, mely a szászok 
közt a németségnek sirját akarja megásni." 

De nagyon téved a „Kron. Ztg,* ha ily tág- 
értelmű vádaskodás által hiszi a testvéries közele- 
dés ntjait egyengetni. Miért nem jelőli meg a ma- 
gyar apikoalom azon iróit, kik a „szászok ellen- 

ségei és „fanatikusok"? Mlért nem mutat ujjal 
azokra, kik „a szászok jogai ellen" küzdenek ? 
Kik a kölcsönös igazságosságot és testvériséget 

megtagadják ?! 
A ki nem, vagy roszul különböztet, avagy 

épen a vádakat generalisálja — darázsfészek- 

be nyul. 
E sorok irója is azok közé tartozott évek óta, 

kik a Bach-paszomántost le sem vetett, s már is a 
Schmerlingi dicsőségtől elkábult ó-szász notabili- 
tasokat koronként figyelmeztette az 1437., 1438., 
1459. és 1542. nemzeti unio szellemére, a „köl- 
csönös igazságosság és testvériség" követelmé- 

nyeire, az egyenjoguság törvényeire, s igy arra is, 
hogy a kiváltságok kora lejárt; hanem azért 
soha sem tartozott a szászok ellenségei: a fanati- 

kusok közé. 
A figyelmeztetések elhangzottak. Nagyon el 

voltak kapatva a Bach szárnyai alatt nagyra nőtt 

4-szasz capacitások, A „Gesammt-Oesterreich és 
ennek teljes Reichsrathja olyannyira elbájolta volt 
öket, hogy nemcsak a „szász jogok"*-kal, de Ma- 
gyarhon egész alkotmányával amugy futva szerettek 
volna a skotkapu előtti palotába behordozkodni; 
nemcsak a „Királyföldé területén akartak egyma- 
guknak kizárólagos uralmat biztositani a „német- 

ség" nevében, egyenjogu polgártársaik jogainak 
mellőzésével, - hanem az „Erdélyben jogosult 

Deutschthum uralmát a magyar megyék megcson- 

kitására is ki akarták terjeszteni: osztogatták az 
ország földét, s a haza törvényeit rontani, minden- 
féle skuptsinában keszörömest vállalkoztak; s hogy 
mindebből semmi se lett ez — mint tudjuk — 
nem az ó-szász mnotabilitások érdeme, kik közül 

ma egy némelyik Bécsben pausál, s a másik ma- 

gyar miniszteri bnreauban várja nagyobb felma- 

gasztaltatását, s eközben izgat cibinparti pátriá- 

jában. 
Lám, tisztes „Kron. Ztg.1 ezek az urak a 

,szász jogok ellenségei; mert minden jognak és 

jónak legfőbb ellensége a tulzás és szertelen kö- 

vetelés; ők pedig tulzók voltak a „Deutschthum 
gyümölcseinek megbirálásában , megizelitésében : 

tulzók ma is a magyar törvények kritizálásában, 
s legtulzóbbak a nemzeti külön sajátságok meg- 
óvása czimén formált igények fejtegetésében. Ve- 

gye csak kezébe a „Sieb. D. Wbltt. 7-ik szá- 
mát s ebből megláthatja, hogyan igyekszik az ő 
szász lapcollegája a testvéries kézfogást elő- 

késziteni. 
A „Királyföldé végleges rendezése olyan 

„ne nyulj hozzám az ó-szászok előtt, s mivel ezt 
ők maguk szeretnék elvégezni, természetesen sa- 
ját izlésők szerint, – ha valaki máshol sürgeti 
vége a barátságnak. Pedig hát a kik velünk együtt 
ezt cselekszik, ép a „kölcsönös igazságosság és 
testvériesség" érdekében teszik. Igaz ugyan, hogy 
az ó-szász „báránybörősök is azzal állanak elő, 
hogy a magyar közérdek valja kárát, ha nem 
az ő informatióikra haligat a parlament és 
kormány; ha mások nézetét többe vennék 
„egyéni véleményő-nél; hanem azért bár mennyit 
is smlegesse a „Sieb. d. Wbltt.* a bureaucratia 

„uj species*-ét, a „módern nmivellirozás*-t, a 
„homokra épitést, a minek egy harmadik örvende: 
— ép az „egyforma jog mindenkinek elvéből ki- 
indulva kutba esik óvása, melyet a „Sündenre- 

gisteré-re hivatkozással zár be. Tehát mások bün- 
lajstomáról szólhatna ?1 Valjon miért hallgat? Azért, 

nehogy szász atyánkfiai előszedjék azt, s átolvas- 
ván az 1850 és 1860-66 fejezeteket megpil- 
lantsák és megtanulják abból azt, hogy a szász 
natio közt csak akkor lesz „őszinte béke, melyet, 
tekintettel a mult-ra és jövőre egyaránt óhajt', — 
ha ezek a tulzásukkal minden ügyet compromittáló 
eszes, de igen is sokoldalu urak tanácsát kellő 
értékére szállitják az irányadó körökben s azok 
szavának adnak több hitelt a kormányon ugy mint 
az országházában, kiknek jelszavuk volt és ez ma 

sem változott : 
a „Királyföldé-ön is „több igazságot, ke- 

vesebb kiváltságot. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. A „Phare du Bos- 

phore" szerint a bolgárok Romával akar- 

nak uniót, ha sérelmeik a legrövidebb idő 

alatt nem orvosoltatnak. 

Berlin. A „Nordd Allg. Ztg4 megczá- 

folja a hirt, mintha a császárné az udvari bá- 

lon párthiveket toborzott volna az iskolatör- 

vény ellen szavazásra. 

Zágráb. A „Narodirja: Örülünk,hogy 

eljött az idő, midőn az elvi tusa véget ért s a 

Magyarországgal egy állammá egyesült Hor- 

váthországnak nemzeti, szellemi és anyagi 

fejlődése biztosittatott. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, febr. 15. Bukarestből érkezott jelentések 

szerint a román kormány Amerika képviselője által fel- 

felszóllittattot, hogy a zsido cravalok bünrészesseit állitsa 
rögtönitélő biróság elébe. A fejedelem az Ismailban tör- 

téntek felett megbotránkozását fejezte ki, s három kerü- 

letben az ostromállapot kimondását helyezte kilátásba. 
Róma, febr. 15. A spanyol király állását itt áta- 

lánosan fenyegetettnek tartják. 
Konstantinápoly. febr. 15. A román kormány ide 

intézett iratában hivatalossan megczáfoltatá az Ismaliában 

történt kihágások terjedelmét. A nagy hatalmak consu- 

lokból álló bizottmány kinevezését sürgetik. 
Skutari, febr. 14. A hadügyminister parancsából 

Mustapha pasa Durazóba és a pártvidékre utazik, a part- 
erőditési munkálatok megszemlélése végett. 

New-Vork, febr. 14. Az angol-amerikai bizott- 

mány mart, 20-ig elnapolá magát. Grant elnők tegnap 
másolatot küldött a senatusnak az Albama-kérdésre vo- 

natkozó amerikai emlékiratból. 
A „New-VYork Herald"t irja: Egy bruttó összeg 

felajánlása már késő lenne. Angolország jelenlegi állássa 

tarthatatlan. 
Páris, febr. 14. Chambord gróf Antwerpenbe ér- 

kezett, a hol mostanába tartózkodni fog. A nemzeti alá- 

irás végetti nancy-i bizottmány kárhoztatja a radicalisok 

lyoni bizottmányát, mivel ez utóbi az aláirás feltételéül a 

nemzetgyülés feloszlatását tüzé ki. A braziliai császár és 

császárné Burgosba érkeztek. ter által eléjök juttatott minden ügyet tárgyalni, 

Kolozsvár szabad királyi város 

közigazgatási szervező-rendsza- 

bályzata. 
Külön javallat. III. Rész.) 

(Folytatás.) 

VI. FEJEZET. 

A tanács hatásköre. 
44. §. A tanács, mint önkormányzati s közigaz- 

gatási állandó közeg, a törvény, bizottság vagy kormány 
által hozzá utasitott tárgyakat, valamint a városnak mint 

erkölcsi testületnek, és minden magánosoknak a polgári 
életből felmerült, a közigazgatás körébe eső minden 

ügyeit folytonosan és megszakadás nélkül társas ülések- 

ben, testületileg, szavazattöbbséggel határozza és intézi 
el; mindazáltal tagjai a mint saját hatáskörükben egyé- 

nileg végzett cselekvényeikért vagy mulasztásaikért 

egyénileg, ugy a testületileg végzettekért vagy mulasztot- 

takért egyetemlegesen is felelősek 73. 7A. S8. 

45. §. Oly ügyeket, melyek a bizottság hatásköré- 
hez tartoznak, a tanács kötelessége előadatokkal teljesen 

felszerelni, az illető szakosztálylyal közölni és megvitatni, 

s igy véleményes jelentéssel a bizottság elé terjeszteni. 
Az ügy előadója a bizottság ülésében azon tanácsos, ki 
azt a tanács ülésében is előadta, és mint ilyen, az illető 

szakosztályban is elnök volt. 

46. §. Azon ügyekben, melyeket az 1870 XLII. 

törvény, vagy ezen szervezési rendszabályzat a polgár- 

mester hatásköréhez tartozóknak megálit, jelesen a tör- 
vények és kormányrendeletek végrehajtása tárgyában, a 

tanács mint a polgármesterrel e tekintetben együttes fe- 

lelősség alatt álló közeg, a polgármestert minden erejé- 
vel támogatja és segiti, hogy az kötelességeiben gyorsan 

eljárhasson. 
47. §. Az évi költségvetési irányzat tervét a ta- 

nács késziti el, s miután azt a maga ülésében megvitatta, 

megállitotta, közli az illető szakosztálylyal; a zár-száma- 

dást pedig a számadótól bevevén, közli a felülvizsgáló 

bizottsággal, s mindkettő véleményét megértve, jelentése 

kiséretében a közgyülés előtt 15 nappal közszemlére ki- 
teszi, egyszersmiad pedig a bizottsági tagoknak megküldi; 

ha a költségvetésre vagy a zár-számadásra észrevételek 

adatnak be, azokat tárgyalja, s a főügygyel kapcsolato- 

san a bizottság elébe terjeszti. 
48. §. Határozatilag utalványoz a házi pénztárra. 

Minden ilyen utalvány csak a megállapitott költségvetés 

korlátain belől eső összegig terjedhet. Ha azonban a 
költségvetésben előre nem látott, halasztást nem szen- 
vedhető, de 500 frtot meg nem haladó oly kiadás szük- 
ségessége fordulna elé, melynek meg nem tétele közhát- 

rányt okozna, azt a tanács a bizottság utólagos jóváha- 

gyása fenntartása mellett, a rendkivüli kiadásokra elő- 

irányzott alapból utalványozhatja. Azonban a polgármes- 

ter köteles e kiadást a legközelebbi bizottsági közgyü- 

ésnek helybenhagyás végett indokolva bejelenteni. 
49. §. A polgármesternek a város közvagyonai 

feletti őrködés iránt ezen rendszabályzatban adott utasi- 

tás a tanács tagjait is együttes felelőséggel kötelezi. A 

tanácsnak nincs joga a városi épitések, javitások és 

szolgálatok munkabérei kifizetését mindaddig ajánlatba 

hozni, mig a polgármester a bevégzett munkát a gazda- 
sági számvevő osztálylyal,vagy a bizottság más tagjaival, 

esetleg pedig más szakértő polgárokkal meg nem vizsgál- 

tatta és az épités vagy tett szolgálat az előlegesen hely- 

benhagyott terv szerinti alkuszerződésnek megfelelőleg 

végzettnek nem nyilvánittatott. Az utalványozásnak csak 

ekkor van helye. 

50. §. A tanács, mint másodfoku hatóság, hatá- 

roz azon ügyekben, melyek a büntető lajstrom, vagy 

jeyzőkönyvi tárgyalás alapján eljárt főkapitány és mezei 
rendőrség mint első fokulag határozó hatóság elől hozzá 

fellebeztettek. 
51. §. A tanács határozatai ellen a sérelmet érző 

fél a belügyministeriumhoz folyamodhatik. 

52. §. A tanácsosok az általuk elintézett vagy el- 
intézetlenül hagyott ügydarabokról kötelesek minden év 

végén kimutatást készitni, s azt a következő év első ha- 

vában a polgármesternek beadni, hogy az félévi jelen- 

tésébe ennek tartalmát is belefoglalhassa. 
VII. FEJEZET. 
A szakosztályok. 

53. §. A megalakult városi bizottság az 1870. 
XLII. t. cz. 123 44. 64. §8-ai értelmében a közgyülés 

hatáskörébe tartozó ügyeknek megvitatása és előkészitése 

végett három szakosztályra oszlik, s ezen szakosztályokat 

a polgármester elnöksége alatt megalakitja. 

54. §. A szakosztályok csak véleményezési és in- 

ditványozási jogot gyakorolnak C44. §.); tagjai kötelesek 

annyiszor és akkor összegyülni, a hányszor és a mikor 

a polgármester vagy helyettese meghivja. 5d 

565. §. A szakosztályok tagjai kötelesek a kapott 

felhivásra akadályoztatásuk esetében azonnal önigazoló 
jelentést tenni; a gyülésből kétszer kimaradt tag neve 
a legközelebbi közgyülésnek bejelentetik. 

56. §. A szakosztályok kötelesek 
gyalásra minősült s a bizottság, tanács, 

mében halogatás nélkül indokolt véleményt adni. 

57. §. A szakszerü munkafelosztás s Ugyorsabb 
ügyellátás tekintetéből az elébb emlitett három szakosz- 

tály ekként állittatik meg: a) magán és közjogi, SZerve- 

zési, közigazgatási ; — b) majorsági és közgazdasági; — 

c) pénzügyi. – A szakosztályokban az aljeg yző, aka- 
dályoztatása esetében a segéd hivatali személyek a 
polgármester által kijelölt egyén szorkeszti 

ir alá 

58. §. A községi, szervezésés közignzgatási zak- 
osztály véleményadási jogkörébe tartoznak : a.) a törvény- 
hatósági rendszabályzatok (Statutumok), alkotása vagy 

módosítása, 43. §. a.), — b.) a választó-kerületek ala- 

kitása C43. §. b.), a több adófizetők nóvsora megálli- 
tása, a választók lajstroma megvizsgálása, — c.) a köz- 
ponti kormányhoz, országgyüléshez intézendő feliratok 
szerkesztése, — d.) uj tisztviselőt állomások rendszere- 

resitése, vagy régiek megszüntetése 43. §. k.), a 
városnak az 1870. XLII. t. cz. által megadott közjogi 
állását érintő ügyekben való véleményadás, —) a köz- 

nevelés, oktatás és jótékony intézetek, milyenek : a dol- 
goztató-ház, szegények háza, szegény-ügy, t ető, sé- 

tatór d rendben tartása, berendezése és 

ságok közigazgatási telőtei szem ; 
ezekre adandó feleletek szerkesztése; - — k 

körébe tartozik. a) a tanács által előtrányzott k 
vetés és zárszámadások megvizsgálása; 

adózóknak az előirányzatra vagy zárszámadásra vezéet 

észrevételekre nézve adandó vélemény; - 

vétel, törzsyagyon szerzése vagy eladása ; ) 
selők, segéd- és kezelő hivatali személyzet, szolgák, 

szegődöttek rendszeresített fizetésének netalán szükségolt 

felemelése, uj állomások rendszeresitése 

— 0) hasznos pénzügyi miveletek és intézetek szerve- 
zése; — g) átalában a város közvagyona miként keze- 

lésének ellenőrzése, biztositása és gyarapitása. 

60. §. A közgazdaságt szakosztály vélemé 

jogkörébe tartozik: a) a törvényhatósági, közlekodés 
vonalok, közmunkák, épitkezések felett int 
b) a városi fő és tizedekbeli, valamint a 

uthálózatnak tervszerü fenntartása s kiépil, 

város tulajdonát képező ingatlanok haszn 
és alsó jószágok rendezése, azokban a az erd 

lágtási jérda és kövezet ügyét lető kérdések 
a költségelőirányzat korlátai között vagy azon, kivül tett 

épitések, javitások, munkáltatások megvizsgálására (CCol- 

portosul, mindig a főbb nd 
által tárgyalandók, vagy vegy 

egybe; ilyenkor elnök a polgármest 
62. §. A szakosztály indokol 

bott határnapra elkésziti, ! 
által a solgárimostermek b beadji 

be juttatja. 
63. S. A szakosztál 

tároznak. 

vel ez ideig megbizott i igazt 
másától a közlekedési mini. 

Károly oszt. tanácsos és a 
nácsának alelnöke és Toln 

sző, ki egetea az igazga 



redotte-teremben 
ylet alapja javára 

programmja : 1) „Népdal Zi- 
Der feine Wilhelm. v. Scháffer; 3) 
Zimaytól; 4) „Donau Walczer" v. 

ászhir. Kolozsvár képviselője, a nagyhirü 
és öztisz eletben álló orvos dr. Szabó József Pesten 
febr 16-án élni megszünt. Elhunyta veszteség nemcsak 

családjára, de a tudományra s igy a hazára nézve is. 
áÁ tanfelügyelőség egyik tisztelt tagja M. 

aságában a felnőttek oktatását látogattuk meg. 
on tanár ur tartott az egészségtanból érdekes 
t. Az emésztési szervekrőli értekezését termé- 

lapos) reflexiókkal kisérte. Élczes, köny- 
melyen mindenütt átcsillámlott az erős 

hallgatók figyelmét teljesen meghóditotta. 
saison boncztani előadásaiban keresz- 

nt a csonttan, izomrendszer és érzékszerveken, 
folyó előadásai tárgyát a „zsigertan" képezi. 

e vallás- és közoktatási minister Tamási 
Béla és Müller Vilmos nagy-szebeni m. kir. törvényszéki 
Inököket s dr. Farkas Lajos jogakademiai h. jogtanárt 

a nagy-szebeni birói államvizsgálati bizottság tagjáivá 
mevezteki.vé erd ba düó d 
AA vallás- és közoktatási miniszter dr. 

Farkas Lajos helyettes tanárt a nagy-szebeni jogakadé- 
miánál, ugyanazon jogakadémiához redkivüli tanárrá ne- 

Branyicska és Sibót vasuti távirdai állomás 
az első erdélyi vasutvonalon, magánsürgönyök felvéte- 
lére is f. hó 45-től fogva felhatalmaztatott. 

A kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság E 

részéről Borodáts Pál a csikgyimesi, Plekker Károly az 

Sándor a csikgyimesi m. kir. vámhivatalhoz ellenőré ki- 
lozsvártt, 1872. febr. hó 13-án. 

dása óta 182 csatája, 239 ütközete, 5118 
sbé nevezetes fegyvertette és 1 293 cselekvő 

es ostroma volt, A csaták közül meg- 
közetekből 115-öt, a fegyvertettek 

erült naki 2250 és 618 osírom üttöt ki kedve- 
zően réá nézve, s igy összésen 6839 esetbőt 3146-szor 
mosolygott reái a szerencse az 1594-ik esztendőtől a 
mai napig lefolyt 278 év vagyis mintogy 100,451 nap 
alatt. Kerekszámban kifejezve tehát Ausztria 1600 óta 
111 évet élt la békében 160-at háboruban: Ellenőré. 
A ,magyar protest egyh. és iskolai Figyel- 
mező III. évf. I. és II. füzetét vettük. Szerkesztette és 
kiadja Révész Imre, Bebreczen, ép most jelent meg mint- 
egy 5 ivre terjed s a város könyvnyomdájában lett csi- 

— A „Tisza" biztositó-társulat febr. 11-én 

rtá meg alakuló közgyülését Debreczenben. Mintegy 
zvényes volt jelen, kik 2000 részvényt képvisel- 
nt az előterjesztésekből kitünik a kiboesátott 274 

alálrás ivből 83 került már vissza a melyen 4454 rész- 
éény iratott alá, e felett levélben hejelentetett 550 rész- 
rény aláirás a mi tesz összesen 5001 részvényt. Az ily 

árd alapra állt bizfositó-intézet müködési körébe fel. 
velte a jelzálog, kölcsön és záloglevelekkeli művelee! 

is, főleg azért, hogy a kisebb vtdéki földbirtokra is köl- 
csönöket adhasson. Egyelőre a részvények névértékének 
10%-ja fizettetik be 20 frttal, azután oktober végeig 
TT NAI 

uzvölgyi kir. vámhivatalhoz vámszedővé és Szentkirályi 

y kis statistika. Auszíriának I, Miksa 

5-5 vagy is 10-10 frt fog befizettetni, november 
15-30-ig pedig ismét 5%, és 5 frt bélyedij — a ki 
előre 500, -ot fizet le, 6%, elengedésben részesül. E 

biztositó-intézetet Szepessy Kálmán tervezte, buzgón 
támogatá az id. választmány s annak elnöke Komlossy 
Imre az alapszabályokat Simonffy Sámuel készitette. 
A közgyülés kimondá a társulat megalakulását. Az alap- 
szabályok felolvastattak s uj id. választmány tagjai meg- 
választattak, s ennek a feladata: a fizetéseket elfogadni, 
helyiségről gondoskodni; az alakitási költségeket ez 
utalványozza, felveszi a szükséges segédszemélyzetet; 
elhelyezi a többi még alá nem irt 1000 részvényt, ka- 
matoztatja a befolyó tőkét s az alapszabályokat megerő- 
sités végett folterjeszti a belügyérségnek s annak le- 
érkeztével a közgyülést összehivja. Ez intézet bi- 
zonynyal nagy hatással lesz a magyar föld iparának, 
kereskedelmének és gazdászatának emelésére, ezért 
örömmel üdvözöljük megalakultát. 

HKÜLFÖLDI HeENi 
A' „Times párisi levelezője 11-ről következő ada- 

tokat közöl: ,„A kormány némely igen érdekes értesülé- 
seket kapott a megye-főnököktől az „IMnternationale" által 
most a vidéki kerületekben üzött propaganda iránt. Ama 
kerületekben osztályok alakittatnak, levelezők jelöltetnek 
ki, s a besorozott tagok oly jegyeket kapnak, melyek 
képesekké teszik őket arra, hogy Francziaországban 
vagy külföldön utaztukban, megnyerhessék az illető he- 
lyeken levő tagok oltalmát és segélyét. Nagyon való- 
szinü, hogy rövid időn az európai hatalmak képviselői 
egyetértésre jutandnak aziránt, miként illető kormá- 

nyaiknak hatályos átalános rendszabályokat ajánlanak 
az „International6 ellen. 

Mint a,Times*-nak Kalkuttából 14-röl távirják, 
Cockburne admiral, az azon állomáson levő hajózási pa- 
rancsnok, meghalt, s másnap katonai pompával temet- 
tetett, el. 1Ő, hátrahagyatott, midőn admiral-hajója a 
„Glasgow, az alkirálylyal Rengánba indult, némely el- 
lenséges törzsek megfenyitése végett. Több főnök szinleg 
meghódolt, azonban később a katonaságra lövések tör- 
téntek, Keges tábornok tüstént megtámadá s lerombolá 
Hider-Khail falut. Több más falvak megbüntettettek. Az 
angolok vesztesége 6 sebesültből áll. Az ellenség 40 
embert vesztett, A katonaság visszatért, mintán ezen 
gyors roham által létesité az expeditió czélját. 

A „New-Dork-Times ezt mondja: „Az Egyesült- 
Államok népe egyetért aziránt, hogy a diplomatia fölta- 
lálta az egyedüli alapot, melyen a függő viszály valaha 
elintéztethetnék. Ha Anglia elveti e megoldást, ő rá s 
nem mi ránk fog hárulni a szégyen és a veszély.4 

A „World a nehézség legegyszerübb megoldásaul 
azt jelöli ki, hogy Anglta őszintén ajánljon fel egy tete- 
mes összeget kártéritésül, s szüntesse meg a szerző- 
désnek az Alabama-követelésekre vonatkozó részét. — 
Amerika ezt méltósága a következetessége csorbitása 
nélkül elfogadhatná. 

C) Nemzeti szinház. Pénteken február 16-án 
szinre került, „Forestier Pál. Elmondtuk már más al- 
kalommal e jelentékeny szinmü felőli véleményünket, 
mit ismételni fölöslegesnek tartjuk, s ezért, csak is az 
előadásra szoritkozunk. — Mindenekelőtt Kovács Gyulá- 
ról szólunk, ki mint, „Forestier Pált, ma, tökéletesen 
kielégitett, – E szerepben széles tere van egész erejét 
kitüntetni, mely előnyt, Kovács Gyula nem is hagyott 

fölhasználatlanul, s az érzelmek, és szenvedélyek min- 
den váltakozó árnyalatát, ugy szavalat, mint arcz és 
tagjáték által élethün visszatükrözé. Különösön a har- 
madik felvonás végső nagy jelenetében tüntette ki ma- 
gát, midőn Leával áll szemben, s megtudja hogy ez 
őt szereti Cs csak atyja játszá ki) – s ekkor vakon le- 
dőnt maga előtt minden akadályt — apját, nejét oda- 
hagyja, s nem lát semmit e nőn kivül. K. Jászai Mari 
assz. mai játékában az érzelmek kifejezéseit, igen szépen 
tünteté föl, igy például: a fájdalmas kétségbeesést — 
midőn Forestier eltaszitja — épen ugy, mint a remény- 
teljes örömöt, midőn ettől hallja — hogy szerettetik. - 
Eichner Anna vonzó és érdekes jelenség volt. A gyön- 
géd, szerető és szenvedő hölgyet, szépen sikerült vissza- 
tükröznie, - kivéve - hogy néhol halk beszéde nem 
fejezhetett ki annyit, mennyit a helyzet megkivánt volna, 
s hogy helyenként hidegen hagyott. — Mátrai, Beau- 
burgból — finom és könnyed alakot csinált. Közönség 
közepes számmal. 

Vasárnap, február 18-án ,Párisi szegények. 
Nagy franczia dráma. 

A közönség köréből.*) 
CVége.) 

Kolozsvár, febr. 8. 1872. 
De neémcsak az erré vonatkozó számadás, sőt — 

összesitett táblázat mellett É az intézetnek egész fen- 
állása alattiak (22 évfolyambeliek) a m. kormánynak 
még 1866-ban bemutattattak ! A nm. magy. kir. keresk. 
miniszterium 13569-1868 május 24. 1870. kelet- 
kezett leirata szerint: behatólag megvizsgáltatott és 
helyesnek faláltatattnak, nyilványitatott; nemkülön- 
ben külföldi szaka s közgazdasági lapok által is, ezen 
intézetnek eljárásai folytán figyelemmel kisértetvén, azok, 
akkori kortársaiéval szemben - nem egyszer teljes 

méltánylattal, kiválóan lettek felemlitve 1**) 

Mi bedig a netaláni gondatlan, pazar gazdálko- 
dási vádat illeti, arra csak annyi legyen mondva : mi- 

szérint, tekintve azt, hogy a cs. kir. kormány az 50-es 
évek elején, ez intézeti költségek fedezésére, évenkinti 
pénzálláshoz képést, a 30%,-nál többet nem engedett 
felhasználhatni, mindemellett az igazgatóság — ily- 
képen rendelkezhető mennyiségből — az intézetnek 

*) Az e rovatban megjelenő közleményekért csak a 
sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget a szerkesztőség. 

**) Lásd: dr. E, A Masius, Leipzig „Versicherungs- 
Zeitung" 1846 –1848-ig; továbbá ugyan attól, „Rund- 
schau der Versicherungen, Leipzig 1850-1866-ig; 
mások között : Berlinből Timpe H. „Közgazdasági s köz- 
lekedési lapja"" 1864 junius 5-én, az „Erdélyi társulat- 
nak azon évi mártius 15. tartott közgyüléséről a száma- 
dási tételek felemlitése után igy ir: „Mindenek felett di- 
csérnünk kell, hogy az erdélyi (Kolozsvártt székelő) 
társulat, letelt évrőli számadását a legnagyobb nyiltság- 
gal bocsátotta közre, melyről némely osztrák társaság 
magának példát vehetne. De különösön kell azt, ez év- 
kezdetén e társulat ellen keletkezett megtámadtatás tekin- 
tetéből is kiemelnünk, miután egy oly társaság, mely- 
nek okai lehetnek — valamit eltakargatni, ily nyiltság- 
gal arra felelni, képes nem lett volna. A kolozsvári 
Cerdélyi) társulatnak nem megvetendő előnye van sok 
más kölcsönös társulatok fölött abban is, hogy letét 
osztályán kivül, mindkét szakmában külön tartalékokkal 
is bir. Ez oly előny, melyhez hasonlót ritka intézet 
mutathat fel. Azért teljes nyugodsággal nézhet elébe 
ezen társulat minden további esetleges megtámadtatásnak, 
vissza tekintvén eredményeire, minőket a lefolyt évben, 
még némely osztrák nagy társaságok sem képesek fel- 
mutatnift. 

mindennemü költségei fedezésére16–200,-nál töb- 

bet - de mindenesetre 10-14%,-it, s együttvéve 
150 ezeret tulhaladva — a káreseteknek fedezheté- 
sére megtakaritott. Ez pedig annál nagyobb takarékos 
rendszerre mutat, miután ezen intézet saját önnön maga 

– fejlődött ki, ugy, hogy kezdetben az első rizma papir 
is hitelre vásároltatott; s mindemellett fennállása alatt 
nemcsak minden költségeit fedezte, sőt 5950 káro- 
sult tagot is teljesen kárpótolt, és e mellett az illető 
nemkárosult tagoknak is többször dijosztalék gyanánt 
20-640,-ig fizetett vissza, melyekre készpénzben 
1.272,604 frt 63 krt forgatván meg!! 

Arra nézve pedig, mi netalán gondatlan elő- 
vigyázatlanságot illethetné, ha tekintjük, hogy meszi— 
különböző országokra terjedő — ágozatukból *) álló 
pénzintézetek rendesen a jövedékből évenkinti lehető 
vesztésekre 50, számitnak! és ha tekintjük, hogy az 
erdélyi (uttörő) társulat, fenállása alatt a társadalomnak 
— hányszor megváltoztatott politikai rendszerén 
hatolt keresztül! és végre, ha tekintjük, hogy mind e 
mellett, ezen — magán erején állott — társulat az egész 
22 év alatt összesitve is, alig mutathat fel 2%, (Ctehát 
átalán véve: évenkint még nemis 1404) vesztést! — 
akkor e körülmény is elegendő tanuságul szolgálhat 
arra: hogy a lehető legnagyobb gond és elővigyázat 
volt nemcsak bent az igazgatóságnál, hanem 
kint — az intézet külszerveinél 1s alkalmazva, me- 
lyeknek ilyképeni eljárásaik, bár hol s bár minő kö- 
rülmények közepett is — mindenkor a legkiválóbb elis- 
merésre érdemesek. 

A tagok érdekét, mint egyesekét, ugy összesitve 
mint társulatét — részrehajlatlanul képviselni és lehető 
megkárosittatások ellenvesztésektől - boltalmazni : volt 
hivattatása a szabályok alapján — a társulati igazgató- 
ságnak ! Hogy e szabályok kerete =1 bár minő kö- 
rülmények között is — az igazgatóság által szabad 
akaratból átlépetett volna, aligha valaki megmutat- 
hatja I Ennélfogva bárki is, a ki képesnek érzt magát, 
bárminő szabályellenes eljárást és ebből a társulatra há- 
romló szándékos megkárositást felmutatni, mi által az 
igazgatóságot, vagy is az igazgatót hibáztatni vagy vá- 
dolni lehetne — lépjék nyilt sisakkal a nagy közönség 
elébe! miután csak ez van hivatva jelén ügyben, mint 
saját magáéban — itélni, s meggyőzödése szerint 
elfordulni attól s büntetni azt, ki bizalomteljes meg- 
tiszteltetéssel, — bár minő ürügy alatt is - az intézet 
vagy is annak összes tagjai rovására visszaélni me- 
részelt volna. Kulisseky János. 

*) 1865-ik évben érdekelt, s az „erdélyi társu- 
lat tüzkármentési osztályábani tagok száma : 

Erdélyben. 4937 
Magyarországban 13329 
Ausztria és Morvában 5246 
Csehországban 33 
Galicziában 1116 

összesen 24661 tag. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Feb. 16-ról: 50, Metalligues 62.25. 5%", Nemzeti 

kölcsön 71.05. 1860-diki államkölcsön 103 30. Bank- 
részvények 855. Hitelrészvények 348.75 London 1413. 
60. Ezüst 112.—, Cs. kir./ arany 5.43. Napoleondol 
9.03% 

Földtehermentesitési kötvények: Magya 80 - 
Temesi 77.75. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 

Id. felelős szerkesztő: Sandor János, 

zépeiket, 

e 
so ivéte 

lják a közelgő idényre 
ket és gőzmeo 

. szám alatt, 
szabadalmazoti vaskeretű 

zdomyaikat, lóéjárzányos cséplögépeiket, vetö- 
úgyszintén javitott álló felmyomatu 
ffféőéle csövekkel. 

ánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 
t, gőzeséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már ise 

Robey and Company Limited, ne s. 

cséplőgépei- 

gőzgépek Field- 
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bet nem forditván, ez által is évenkint — ha nem töb- 

erejéből - minden mellékes pénzbeli támogatás nélkül 


